

LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA

DIARIO DE INFORMACION

DEFENSA DE INTERESES REGIONALES
INFORMACION DE ESPAÑA Y EXTRANJERO
ANUNCIOS Y ESCUELAS: PRECIOS SEGUN TARIFA

AÑO XLII—NÚM. 17.700—MIÉRCOLES 12 DE FEBRERO 1919

Edición de la capital

REDACCION, ADMINISTRACION E IMPRENTA, MIÑANA, 7 y 9

TRES FECHAS

1810—1898—1919

Como aquellas que inmortalizó Baequer en sus cuentos inspirados en las legendarias calles de Toledo, lo son las de 1810—1898—1919. El docto poeta de las añoranzas románticas escribía un poema recordando fechas que eran cada una de ellas momentos de intensa hondura melancólica, nostálgicas emociones de un alma susceptible de ser envuelta por completo por la ilusión. ¿No recuerdan también los pueblos en su vida estas páginas dolorosas que parecen compuestas por un hado funesto? Si; los pueblos también lloran. El pueblo español consciente; el que no mira discurrir la vida como el yongí indio que contempla inmóvil el mismo deslizar de las aguas del Ganges, esa porción del pueblo, debe recordar hoy tres fechas terribles en la Historia contemporánea de España; dos de ellos son verdaderos epitafios; la tercera...

El año de 1810 simboliza la independencia de América del Sur; es decir, un movimiento a favor de la libertad de parte del pueblo español mal gobernado por otra parte del mismo pueblo; colonias que sacudían el dominio mal administrado de su metrópoli. Inauguramos los españoles el siglo XIX con un grave error, que nos costó la pérdida del imperio más grande que conocieron los siglos; terminamos ese mismo siglo XIX con la repetición de los mismos absurdos, provocando la pérdida de las reliquias de nuestro antiguo imperio en 1898. Un siglo pasó sobre nuestras almas sin entrar en ellas, como resbalan las gotas de agua sobre la superficie de un cristal. Millones de hombres de la América española seguían una marcha firme, rectilínea, mientras que otros millones de hombres, en la España de Europa, se empeñaban en constrañar el avance hispanoamericano a 0 no le prestaban atención alguna.

¿Será necesario que recordemos el ejemplo de Inglaterra? Sabido es que al recibir la lección de los separatistas de Norte América, se apresuró a rectificar su política colonial, derramando libertades en el Canadá, en Australia, y últimamente en la África del Sur.

Hoy se plantea un problema de libertad política en España: el de la Autonomía regional. ¿Cómo piensan los políticos gobernantes ante tal problema? Poco más o menos como en 1810 y como en 1898. Algunos de los políticos que pusieron sus manos pecadoras en la política que preparó la catástrofe de 1898, continúan influyendo en la gobernación del Estado español, y los que se han incorporado después, amantados por aquellos están. No es de extrañar, pues, que se reproduzcan las mismas fases políticas de entonces.

Saben todos los que conocen la historia colonial de España, que si ésta hubiese rectificado a tiempo su política, el imperio colonial no se habría perdido por completo. ¿No se recuerda ya que en 1898, se decía que el incumplimiento de la paz del Zanjón había acarreado la definitiva guerra separatista de Cuba?

Nuestros políticos no han abandonado el viejo sistema, que consiste en negar la evidencia; aplazar la solución indefinidamente o apelar a la fuerza para reprimir movimientos fatales en el pueblo. Que el avestruz, en su psicología de bestia, crea conjurar

el peligro escondiendo la cabeza debajo del ala para no ver el peligro, es natural; pero que un político crea que basta con negar para conjurar un peligro... Los problemas cuya solución se aplaza aumentan o se complican, pero no se resuelven. El tiempo resolverá las cuestiones, disolviéndolas cuando se trate de pueblos sin voluntad, pero sólo en este caso, y aun así, no siempre se logra tal fin. Y la fuerza como remedio... ¿A qué seguir? Basta recordar que en 1895 decía Cánovas del Castillo que España era una fuerza mayor y necesariamente tendría que vencer a Cuba. La Historia contestó al soñista.

Hoy, nuestros gobernantes pretenden resolver el problema regionalista, que es fundamentalmente un problema de libertad política, con el procedimiento de la elisión. Esto es muy clásico, propio de todo seudogobernante. ¿Que se quieren construir escuelas? La oposición reaccionaria no ataca de frente tal aspiración, pero la aplaza proponiendo que ANTES se hagan maestros. Así, se elude la construcción de escuelas.

La elisión del problema regionalista ya se ha encontrado. No se ataca de frente la Autonomía regional, pero se propone que ANTES se establezca la Autonomía municipal. Si fuesen sinceramente lógicos los que tal cosa proponen, habrían de comenzar por fundamentar la Autonomía individual, pero ¡ay! esto obligaría a remozar la constitución, y a eso no se atreven, porque podían peligrar muchos privilegios.

El problema regionalista en Cataluña y en las Vascongadas, es decir, en los núcleos de mayor fuerza regionalista, se produce como problema de personalidad regional, como problema nacionalista, hablando en buen romance. ¿Por qué la oposición se empeña en desvirtuarle y empujarlo a convertirlo en problema municipal? Por eludirle y solo por eludirle. Y seguros estamos de que si se hubiese comenzado a enfocar la cuestión regionalista desde el punto de vista municipal, la oposición le habría llevado por otro camino solo por eludirle. Problema municipal era el planteado en el proyecto de administración local del Gabinete Maura allá en 1908, y sin embargo los que hoy se muestran municipalistas a ultranza gastaron hasta el último cartucho disparando contra el proyecto famoso, hasta que dieron con él en tierra.

Los problemas sociales y los problemas políticos, hay que aceptarles tal y como históricamente se plantean, tal y como la biología social los produce. Hacer lo contrario es un absurdo. Ya sabemos que no faltarán recursos de esa dialéctica convencional, amañada por malos gobernantes, para oponerse a un impulso natural. También se opondrán unos principios teóricos al movimiento emancipador colonial. Pero ¿cuándo ha tenido bastante fuerza un eslogano para detener la marcha del mundo?

Decía Yhering, el gran filósofo del Derecho, que al salir de las aulas universitarias creía que sus ideas se imponían por su propia virtualidad, pero que más tarde la experiencia le demostró que solo se imponían mediante el combate. Nosotros, que hemos tenido el gran fe en los valores ideales, también vamos creyendo lo mismo...

VICENTE GAY.

La Cámara de Comercio

El señor Mañquez presidió la sesión que anoche celebró la Cámara de Comercio, y en la que, después de aprobada el acta de la anterior y la autorización de la presidencia en cumplimiento de pasados acuerdos, dióse cuenta de los telegramas dirigidos por la Cámara, en unión de otras entidades, pidiendo la pronta realización del ferrocarril directo a Madrid.

Los señores Catalá, Carles, Santomá, Lillo y algunos otros vocales expresaron en términos muy patrióticos acerca de este proyecto, tan importante para Valencia, y el citado señor Catalá propuso la realización de una gran manifestación que, partiendo del Ayuntamiento, vaya al Gobierno civil para exponer los justos anhelos de Valencia.

La proposición fué aprobada por unanimidad, conviniendo en que al mismo tiempo que se celebre esta manifestación, que robustecerá la gestión de la comisión parlamentaria valenciana en Madrid, pues en ella tomarán parte todas las fuerzas vivas de Valencia, se haga entrega al Gobierno de un documento suscrito por los representantes de todas las entidades comerciales, industriales, oficiales y políticas de esta capital, expresando los mismos deseos.

Después de despacho, la Cámara gran número de dictámenes, entre ellos el que se refiere al proyecto de reglamento para la recaudación de arbitrios del puerto, acerca del cual se discutió largamente, y se dejó para estudiarlo más detenidamente.

Se concedieron 500 pesetas para el Monumento a los Aliados; pasó a comisión un ruego de la Junta del Centenario de San Vicente Ferrer para que la Cámara conceda un donativo, y se acordó adherirse a la petición del Ayuntamiento para que le sea otorgada a don Salvador Montañés la cruz de Beneficencia, por los servicios prestados en la última epidemia.

Otro volatín de "El Mercantil"

"El Mercantil Valenciano" (1), en su editorial de hoy, que parece calado—en su idea—de otro que publicamos nosotros el día 7 con el título de "La bandera separatista"— censura a los *españolistas* de la Liga Patriótica de Barcelona; les compara con los criminales causantes de nuestras desgracias nacionales. Esto no es obstáculo para que, cuando conviene a sus insidias antivaleñicas, jalee y llame liberales (¡ja, ja!) a los que en Valencia vitorean a la España centralista y retrógrada; su malicia ó su sordera le hacen confundir la "Marcha Real" cortésana y saguntina, con las notas vibrantes de "La Marsellesa"; elogia y aplaude a los que el domingo llamaron *bandera única y antiespañola* a la valenciana, a los que insultaron a nuestra lengua y se indignaron por el grito de ¡viva Valencia!

Y hoy censura que en Barcelona se apalee a quienes gritan ¡viva Cataluña! y fueren los colores de la bandera catalana. Es decir, que a "El Mercantil Valenciano" (1) le indignan las manifestaciones *antivalencianas* y le complacen las *antivalencianas*.

Un poco más de lógica y de sinceridad no le vendrían mal al viejo colega. A otra cosa no hay derecho, por muy "Mercantil" y por poco "Valenciano" que se sea.

AYUNTAMIENTO

El puente del Mar
Hoy se ha reunido la comisión municipal de Caminos, acordando desahogar el proyecto que formó parte de las fuerzas vivas, y adoptar con carácter provisional el acuerdo de que, si se construye algún puente, sea tomando como eje el camino de Tránsitos.

Hacia aquí la nota oficiosa. El acuerdo tiene tal importancia, que esperamos hasta mañana hacer el comentario.

Carnaval
La comisión municipal de Fiestas y Fiestas ha acordado proponer al Ayuntamiento la celebración del próximo Carnaval.

Los obreros albañiles
Una numerosa comisión de obreros albañiles, especialmente de los inscritos en La Constructora Valenciana, ha visitado al Alcalde, manifestándole que estaban sin trabajo muchos de ellos a causa de la carencia y carestía de los materiales.

El Alcalde, por si se trataba de dificultades en el transporte ferroviario, ha interesado de las Compañías la pronta salida del material que hubiera al despacho, pero ello no es así, cuando hay ladrillos en gran número en poder de los fabricantes, pero que no son solicitados.

El señor Cuber, de todos modos, ha manifestado que verá los medios de proceder a que obtengan ocupación los obreros albañiles en lo que dicha autoridad pueda hacer.

Ecos médicos

La Beneficencia provincial

Por fin van a celebrarse las oposiciones a médicos de la Beneficencia municipal.

Las campañas de la prensa política y profesional, la excitación en sentido apremiante que hizo la pasada Asamblea médica, y el sentir general del Cuerpo médico del Ayuntamiento, han tenido pleno éxito en sus aspiraciones, confirmado en el anuncio-conocatoria para el comienzo de los ejercicios, que tendrá lugar el próximo sábado.

Se ha demostrado una vez más, que cuando se lucha por un ideal digno y cuando se lucha enfrente y contra carniceros políticos, el triunfo tardará más o menos, pero llega con toda la limpidez y toda la aureola que lleva consigo el triunfo de la justicia.

Sea, pues, ahora, nuestra modesta voz el excitante de esa misma prensa profesional, de esa misma prensa política y de ese otro Cuerpo médico, no menos digno de la Beneficencia provincial, para que con toda la urgencia que el caso requiere y con toda la alteza de miras que nuestro sacerdocio exige, se cubran las plazas vacantes, con un personal que, mediante unas oposiciones, haya demostrado su suficiencia científica para el cargo.

La clase médica debe pedir—y ello debe ser estudio de la nueva junta de gobierno del Colegio que resulta elegida el próximo día 23—que la Diputación provincial reorganice sus servicios médicos, de acuerdo con las nuevas corrientes médico-sociales.

El movimiento de enfermos de hoy, en nada puede compararse al de años pasados, y en consonancia con ello, deben crearse los profesores auxiliares de los médicos de sala, con lo cual se cubrirían ciertas deficiencias que se notan en la actualidad y que deben desaparecer por humanidad, por decoro y en bien de la Ciencia.

Debe revolucionarse (y no hay que asustarse de la palabra) la organización médica del Hospital, y así como en las facultades de Medicina, es el jefe del establecimiento el decano de la misma, así también el cargo de director debe ejercerlo un médico de la Casa que reúna condiciones para desempeñarlo con sana independencia de criterio; y el mejor que nadie podría subsanar las muchas cosas que deben corregirse inmediatamente, y ejercer una verdadera autoridad, sin ser prisionero de nadie.

Mientras el cargo de director sea un cargo político y expuesto a los vaivenes de partidos y partidillos, el Hospital de Valencia no será lo que debe ser y lo que es, un gran edificio, muy limpio, muy suntuoso si se quiere, pero que carece de salas indispensables para la buena asistencia de los enfermos.

Y quien dude cuanto digo, que se dé una vuelta por las salas de enfermedades infecciosas. No hace mucho vimos y veré al lado de una enferma de tifóidea, una de viruela, y al lado de ésta un niño con difteria.

¡Un verdadero horror!

Y nada de esto debe extrañarnos, si se tiene en cuenta que en el Hospital para nada se consulta al médico, cuando se ha de reformar una sala ó construir nuevos departamentos, ya que en realidad nadie mejor que el doctor sabe las necesidades de su especialidad y ciertos detalles de construcción que él conoce perfectamente, ó por lo menos tiene obligación de saberlos.

Pero... no divaguemos y volvamos a nuestro tema.

Señores diputados provinciales, y en nombre de ellos, señor director del Hospital:

Reinanse pronto, y en favor de esos pobres cuyas vidas económicas ustedes regentan, convoquen ampliamente a unas oposiciones de todas las plazas de Beneficencia provincial que están interinamente, desamparadas, y de otras que pueden y deben crearse, a juicio del honorable Cuerpo de la Casa, que velará seguramente porque los hechos se sucedan a la luz del día y con toda la amplitud que requieren los altos ideales de Justicia y Caridad.

DR. A. GARCIA BRUSTENGA.

MILITARES

Al ministerio
Han sido destinados al ministerio el oficial primero don Braulio Martínez, el segundo don Lázaro Soriano y el tercero don Rogelio Andrés, del cuerpo de Oficinas militares.

Cese
Ha cesado en el cargo de ayudante del Capitán general de la tercera región el comandante de Ingenieros don José Rodrigo Vallabriga Brito.

Para sustituirle se nombra al teniente coronel de Caballería don Fernando Vidal Pozuelo.

Concurso
Ha sido abierto un concurso para proveer una plaza de comandante profesor en la Academia de Infantería de Toledo.

La Escuela de Náutica

El telegrama que a continuación insertamos del señor ministro de Instrucción pública, demuestra de una manera palmaria los justificados temores que abrigáramos de que el Gobierno diera otro bofetón a Valencia. Entre líneas se lee que la Escuela de Náutica de Valencia está suprimida, y que las entidades económicas valencianas y los representantes en Cortes tienen el deber de evitar que se consuma el propósito.

Dice así el telegrama:

"Ministro a presidente de la Junta de Obras del Puerto.—La forma adoptada en el presupuesto para atender a la reorganización de la Escuela de Náutica obedece a la necesidad de aquilatar cuantías y cuales deben continuarse y a decorosidad, en lugar de ofrecer el lamentable espectáculo que, salvo honrosas excepciones, ofrecen hoy.

De las reclamaciones que ya esperaba deducir los elementos necesarios para agregar a las que figuran en el proyecto, algunas otras. Le saludo."

Por nuestra parte, la Escuela de Náutica de Valencia tiene el local en el Instituto General y Técnico.

Tiene una subvención de 1.000 pesetas para material de la excelentísima Diputación.

El año actual cuenta con 345 inscripciones de matrícula oficial, a las que habrá que agregar unas 300 de matrícula libre, que se hace en mayo y setiembre.

Los ingresos en el curso anterior fueron de unas 7.000 pesetas.

La construcción de los astilleros de la Trasmediterránea hace que en esta región sean cada día más necesarios los estudios náuticos, aparte la numerosa matrícula de buques con que cuenta Valencia (Considerada como la tercera de España).

Debe también considerarse que el puerto de Valencia, en orden de exportación, es el tercero de España, siendo superior bajo este concepto al de Barcelona.

La aprobación en Consejo de ministros del ferrocarril directo Madrid-Valencia colocará a Valencia en categoría primordial, en lo que afecta a navegación.

La Federación Escolar Valenciana, a la cual pertenecen los alumnos de esta Escuela, no ha exteriorizado su protesta por los esfuerzos que intensamente está realizando el profesorado de la misma.

TRIBUNALES

Los monederos falsos

Anoche, después de retirarnos del local donde se celebra la vista del proceso instruido con motivo de la fabricación de moneda papel, descubierta en la litografía de Ricardo Cabrera, situada en la calle de José María Orensé, continuó interrogándose a los procesados Manuela Botella y Francisco Casares.

Hoy, al reanudar la sesión, lo ha hecho Francisco Giner Bolívar, conocida por Fuensanta, mujer de Eduardo Castelló Climent, quien ha comparecido luego, y en vista de las contradicciones de ambas y negativas, se han leído sus declaraciones, invirtiendo toda la sesión en esta tarea.

Eduardo Castelló es considerado por las partes acusadoras como inductor de la falsificación realizada por Cabrera.

A él se le atribuye la iniciación y desarrollo del negocio, por más que él niega, y trata de justificar ciertos extremos relacionados con su vida.

A puerta cerrada

La sesión primera y Jurado de Villar del Arzobispo han celebrado en sesión secreta la vista de una causa por delitos inmorales, atribuidos a Francisco Lázaro Palomero.

La defensa ha estado confiada a don Antonio Brú.

Sala de lo civil

Se ha suspendido la vista de un pleito sobre interdicto de retener y recobrar, tramitado en el juzgado de Vinazov.

Defendían a las partes litigantes don Juan Barquero y don Faustino Valentín.

CULTURA

Para el título

Ha sido remitido a la superioridad el expediente de estudios de doña Bernardina Prades Esteller, para que se expida el título de maestra de primera enseñanza.

TEMAS DE ACTUALIDAD

LA ENSEÑANZA CENTRALISTA

Aquellos que aun viven en el engaño de un espíritu patriótico chino-chinesco de "Marcha de Cádiz" y apoteosis *chovinistas* en un tablado de variedades; los que tengan en el estómago las raíces del patriotismo a la centralista; los que, orondos y satisfechos sus inquietudes quijotescas, no quieran apearse del machito, para "ir tirando" como estamos, pueden no leerme. Hay cabezas graníticas y espíritus desérticos, a los cuales es tan inútil perorar, como inútil pretender convencer con razones a las olas del mar, para que amenguen su rumor.

Escribo para aquellos que seriamente juzgan las cosas; para los que no embrocados con el *chupen*, puedan darse cuenta de la realidad, que prender lo evidente; para los intelectos, más ó menos iluminados, pero que tengan cualidades receptoras, racionales; sustancia gris, en una palabra.

Y hechas estas salvedades, vamos a exponer lo que pretendemos expulsar; vamos a evidenciar una lacra de la pasión y muerte de pueblos que un día fueron libres, y que aun alientan, para mañana revivir allá en sus tumbas.

La enseñanza, y principalmente algunos sectores de ella, tal como se ha llevado a cabo y como aun se practica, es la evidencia más clara del vergonzoso centralismo, que tiene aherrado a todos los pueblos sometidos al Estado. Las aulas de los Institutos y de las Universidades, las escuelas primarias y las Normales, salvo honrosas excepciones, que dependen, no del plan de enseñanza, sino de la equanimidad del profesor, son fraguas de uniformismo, laboratorios donde se extingue el espíritu nacional de los pueblos, se castellanizan. Y decimos no castellanizan, porque el actual régimen de enseñanza, Castilla sale gananciosa, ya que su espíritu, muerto en sus yermas mesetas, es impuesto a los pueblos que conviven con ella.

Los antiguos Gobiernos centralistas, cuya pauta, acrecentada, constituyen los que hoy padecemos, comprendiendo clarívidamente que un pueblo muere cuando su lengua, corrompida, se convierte en vínculo de la chabacanería; que al apagar el fuego de la tradición muere la conciencia ciudadana, han encaminado su labor a prostituir los idiomas, no castellanos, a matar las tradiciones de los pueblos que, siendo hermanos, no debían de haber sido víctimas de desconsideraciones de madrastra, para ahogar toda voz de conciencia nacional, todo vestigio de personalidad y someterlos así mejor, sin ruidosas algarazas, al poder de uniformación que ya concibiera el fatídico conde-duque.

Y para llevar a cabo esta labor, los Gobiernos se han valido de las aulas, modificando la santa misión de la enseñanza.

Primero, para empujarlos, para matar el vigor de los idiomas de la periferia, un señor Manuel de la Revilla y una cohorte de émulos suyos, nos están diciendo que el idioma de España es el español, entendiéndose por tal el castellano, y que todas las demás lenguas habladas en España son dialectos de dicho idioma, dando así una predilección abu-

siva é importantísimos un camino que la Filología les desmienta, probando que la lengua de Levanto y la de Galicia son idiomas latinos *hermanos* del castellano, que se formaron y florecieron antes que él, y que el vascuencos es una lengua antiguísima, que no tiene la más remota conexión con las lenguas latinas. Pero era necesario menospreciar más a dichos idiomas venerables, postergados, y al efecto, en las aulas de Literatura, salvo honrosas excepciones, se enseñaba mucho de Grecia, mucho de Roma, mucho de Castilla, pero ni una palabra de la literatura galaica, ni una palabra de la levantina, que no desmerece ante ninguna literatura universal.

Para estirpar la conciencia histórica estaban las aulas de Historia. Todo en los calamitosos epitafios que en mayoría circulan como obras de texto, aparece uniformado, como si el abominable régimen de centralismo fuese tan viejo. Sin pararnos en los aborígenes en la Edad Media, fijémonos en algunos hechos de la Edad Moderna. Cuentan una fábula ridícula de unas joyas empuñadas para descubrir Américas, joyas que no pudieron empuñarse porque ya lo estaban para otra empresa, y en cambio, no dicen nada de donde salió el dinero, y de una misma prohibición de comerciar con las tierras descubiertas a los pueblos de la Corona aragonesa. Las luchas de los días de Felipe IV aparecen desvirtuadas. Al hablar de la guerra de la Sucesión, se citan como hechos gloriosos para España la batalla de Almansa y el asalto de Barcelona, en donde perecieron las libertades de Valencia y Cataluña.

Pero las mixtificaciones de la verdad ignoraban que sonaría una hora en la que el castillo de naipes construido entre dos vendavales se vendría a tierra. No sabían que los pueblos, como los vivientes, nacen y mueren, y sobre éstos tienen la cualidad de renacer, porque las nacionalidades no son una expresión abstracta, son un ser biológico dotado de espíritu.

Por eso vemos ahora cómo las nacionalidades ibéricas, que se habían enquistado en espera de un momento propicio, rompen su quiste y renacen vigorosas, para iniciar una nueva vida.

Y en esta resurrección, los pueblos lo que más anhelan que sea suyo son los centros de enseñanza. Quieren moldear al niño, al hombre; a imagen y semejanza suya; quieren infundirle su espíritu nacional. Enseñar su idioma perseguido, su historia, sus tradiciones; su ciencia, su arte. Y los Gobiernos centralistas, las castas que empuñan el mango de la sartén, que bregan para que no se les escape el condumio, defienden con más energía que ninguna concesión su dominio sobre la enseñanza, para que el despartar de los pueblos no sea lo cercano y eficaz que éstos desean, para que subsista su poderío unos lustros más.

La enseñanza centralista, puesta en evidencia, debe retirarse con un gesto bufonesco de histrión si no quiere que los pueblos la tiren, perdiendo entonces con una muca de maldecido.

V. TOMAS Y MARTI.

Gramática valenciana

PER BERNAT ORTÍN BENEDITO

Mestre municipal de les escoles nacionals de Valencia, professor numerari de les escoles de Artesans

40 cèntims en llibreríes, kioscs i en la Administració de LA CORRESPONDENCIA DE VALENCIA.

¿Para qué quiere usted perder su tiempo tostando café?

Cómprenlos usted crudos en el ALMACEN de BACALAO3 de esta plaza, Mercado, 58, y los tostaremos gratis, a presencia del comprador, en lotes de 25 kilogramos.

GRATIS — COMPLETAMENTE — GRATIS

Dr. Arturo Ferris

MEDICINA Y CIRUGIA EN GENERAL

Consulta, de doce a una. Especial para enfermedades del aparato respiratorio, de cuatro a cinco.

Martinez Cubells, 5, pral.

GRAN LICOR HIGIENICO

Kola Cortals

EXIASE SIEMPRE LEGITIMO.

Cuota militar

Los mozos del remplazo de 1919 pueden hacerse de cuota desde el 1.º de enero hasta el 15 de febrero del año actual. Pasada esta fecha, prohibe la Ley recogerse a estos beneficios. Las gestiones necesarias se hacen en la ESCUELA MILITAR «VALENCIANA», plaza de Tetuán, 23. Teléfono 439.—Apartado de Correos 106.



D. O. N.

EL SEÑOR

D. Guillermo Montis y Moragues

Allende-Salazar é Ibarra

FALLECIÓ AYER 11

habiendo recibido los Santos Sacramentos

Su última vida la señora doña María de los Desamparados Corbi, sus padres los señores don Guillermo Montis y Moragues de La Bastida, hermanos políticos, hijos y sobrinos ruegan a sus demás parientes y amigos le encomiendan a Dios y asistan al funeral de cuerpo presente que en sufragio del alma del finado se celebrará, mañana 10 del actual en la iglesia parroquial de San Juan del Hospital y San Vicente.

R. I. P. A.

¿Quién vende más paraguas?

VIZCAINO

¿POR QUÉ?

Por ser la única fábrica en Valencia

PLAZA DE CASTELAR, 3

INFORMACION TELEGRAFICA Y TELEFONICA

Internacional: RADIO — Nacional: MENCHETA — Alicante: OROZCO — Castellón: BAIDAL — Barcelona: CARRERA — Sevilla: SERRANO

Información

nacional

Los sucesos en Granada y Cádiz

El subsecretario de la Gobernación manifestó esta madrugada a los periodistas que eran ciertas las noticias que circulaban acerca de los sucesos de Granada. Hizo un relato minucioso de dichos sucesos, afirmando que después del último alboroto se habían adoptado serias precauciones, y las fuerzas de Seguridad y Guardia civil habían ocupado los puntos estratégicos de la población.

Un grupo de estudiantes se situó por la mañana frente a la casa del alcalde, dando gritos y silbidos.

Los guardias de Seguridad invitaron a los escolares a retirarse, y como no les hicieron caso, reclamaron el auxilio de la Guardia civil.

Esta fue recibida a pedradas y se vio obligada a hacer fuego, resultando muerto el estudiante de Medicina Ramón Ruiz Perálta.

Varios resultaron heridos varios estudiantes.

La alarma fue enorme. Al huir los estudiantes recorrieron varias calles, invitando a los comercios a que cerraran las puertas.

Uno de los heridos es un joven llamado José Melia, de 19 años, hijo del dueño de un café cantante y estudiante del tercer curso de Medicina.

En el hospital fueron curados otros heridos.

El cadáver del estudiante fue conducido al hospital.

Hubo choques entre los estudiantes y la fuerza pública en diferentes puntos de la capital.

El ayuntamiento ha sido nuevamente apedreado, siendo rotos los cristales. De uno de los balcones de una casa de la plaza Nueva partieron dos disparos. La benemérita que ocupaba la plaza hizo una descarga.

Varios civiles tienen los capotes atravesados por balazos. Un guardia y otro de Seguridad fueron heridos en la cabeza.

En todas partes los grupos apedreaban a la Guardia civil.

En las calles se han hecho disparos, siendo tomadas las vías centrales por la Guardia civil de a caballo.

El clausura ha acordado la clausura de la Universidad.

En la Cámara de Comercio se han reunido todos los comerciantes, acordando formular una protesta por lo ocurrido y tratando de darse de baja en las contribuciones.

En la calle de los Reyes Católicos recibió muerto un hombre que transitaba tranquilamente. El cadáver no ha sido identificado.

La señora doña Josefa González Vivas, de 25 años, natural de Valencia, recibió un balazo en el cuello. Fue llevada a la casa de Socorro, en donde falleció.

Comienza a retirarse la benemérita.

Por las calles patrullan fuerzas de Caballería del Ejército, entre vítores y aplausos.

El subsecretario de la Gobernación, al recibir esta madrugada a los periodistas, confirmó las noticias, con ligeras variantes que de los sucesos de Granada refieren los despachos oficiales.

También confirmó el señor Lladó la noticia de que el Gobierno había destituido al gobernador civil de Granada, llamándole para que se presentara inmediatamente en Madrid.

Hoy será publicado un decreto nombrando gobernador de Granada al que lo es de Salamanca, don Gerónimo Rodríguez Blanca, persona competentísima.

to de agresiones en aquel lugar.

La Policía y los civiles contestaron, resultando tres personas heridas.

En el barrio de Santa María hubo un gran escándalo.

En el hospital de San Juan de Dios fueron curados: Miguel Fernández, de heridas graves en la cabeza, producidas por sable; Enrique Villegas González, comerciante, de un balazo en el muslo izquierdo. Sufría la fractura del fémur, con orificio de entrada y salida.

Todo esto ocurrió en el Paseo de Canalejas.

José del Valle Marlasco sufre una herida de bala en la rodilla derecha, grave.

En la calle de San Francisco fue herido José Llamas Sánchez, que sufre una contusión en el pecho de un culatazo. Leve.

En el hospital Mora fue asistido José Valdés, practicándose la extracción de un proyectil que tenía alojado en el vientre.

Un cabo de la Guardia civil recibió una pedrada en la cabeza, cayendo del caballo, sin sentido. Luego se levantó y continuó prestando servicio.

Los heridos sufren la mayor parte lesiones de bala en las piernas.

Han sido curados en el hospital de San Juan de Dios 19 heridos.

A las cinco de la tarde terminaron los tumultos.

El Comité de huelga fue al gobierno civil, para hablar con el gobernador y conocer la contestación de los patronos.

Se sabe que hay muchos heridos leves, que fueron curados en sus domicilios.

En San Fernando hubo tumultos.

Por estar la Guardia civil reconcentrada en Cádiz, salió la infantería de Marina, disolviendo a los manifestantes, evitando que se produjeran desórdenes de importancia.

Anoche hubo una manifestación de mujeres, seguida de otra de hombres, dirigiéndose al Paseo de Canalejas, donde obligaron a un tranvía a que volviese a cochera.

En la calle de Cristóbal Colón engrosó el grupo, apedreando los tranvías.

Los guardias civiles hicieron varios disparos al aire, resultando dos de ellos heridos de pedradas.

En la calle de Santo Domingo la Guardia civil dio una carga, resultando algunos contusos.

Anoche se trabajó en los hornos.

MADRID 12, 15/15.

Manifestación estudiantil

Esta mañana, los estudiantes de la Universidad organizaron una manifestación para protestar de los sucesos de Granada, que han ocasionado la muerte de un estudiante y de la conducta del señor La Chica.

Los manifestantes se dirigieron a la Puerta del Sol, y en las obras del Metropolitano colocaron carteles, en los que se leían, meras a La Chica y vivas a los estudiantes granadinos.

Después se han dirigido al Palacio Hotel, donde se hospeda el señor La Chica, penetrando en el hall e intentando subir a las habitaciones.

La Policía lo ha impedido, y los escolares, a pedradas, han destruido gran número de cristales del Hotel.

A la puerta del Congreso han repetido los meras.

En la Universidad se ha cerrado medio puerta en señal de duelo.

Los catedráticos han suspendido las clases, con igual motivo.

Dice el subsecretario

El subsecretario del ministerio de la Gobernación ha dicho a los periodistas que en Granada reinaba tranquilidad.

En Sevilla, aunque los metalúrgicos siguen en huelga, mejora la situación.

En Cádiz hay tranquilidad, y la huelga de Elda (Alicante) ha sido solucionada.

Firma de Guerra

La firma de hoy ha sido:

Disponiendo el cese en el cargo de vocal del Consejo Supremo de Guerra del general de división señor Ceballos.

Nombrando para sustituirle al general señor Fuentes del Castillo, gobernador militar de Barcelona.

Nombrando para esta vacante a don Severiano Martínez Anido.

Disponiendo el cese en el cargo de general jefe de la brigada de Artillería de la primera división, de don Mariano Torner.

Nombrando para sustituirle a don José Prat Bucellí, conde de Berbedel.

Nombrando para la segunda brigada de Artillería a don Francisco Belda.

Disponiendo el pase a la segunda reserva, por haber cumplido la edad, al general don Luis Fernández Bernál.

Concediendo el empleo de general de brigada de la primera reserva al coronel de Infantería don León Quintana.

Nombrando para el mando del regimiento de Asta al coronel don Ricardo Almeych; para el de la zona de Jaén a don Eloy Foch; para la de Albacete a don Juan Méndez; para la de Soría a don Pablo Perelló; para la de Tenerife a don Pablo Verdejo; para la de Bilbao a don Juan Andrade.

Teniente coronel don Juan Montañá al batallón cazadores de Tene-

rife; don Rafael Grávalos al de la Gomera.

Los coroneles de Caballería don Francisco Ruiz al regimiento de Lusitania; don Pablo Rodríguez al primer depósito de Sementales; don Juan Marco al segundo; don Juan Crespi al primer depósito de reserva; don Carlos Anpujo al tercero; don Federico García al sexto; don José Selgas al décimo; don Carlos León al 13.

Teniente coronel don José Urqueta a la yeguada militar; comandante don Enrique Panegas a la Remonta de Larache.

Carabineros: Los coroneles don José Javaloyes a la primera subinspección; don José Vázquez a la 10; don José Senipral a la novena.

Destinando al Estado Mayor Central a los capitanes de Artillería don Carlos Martínez y don Luis Odrizola.

Concediendo la gran cruz de San Hermenegildo a los generales don Enrique Baños y don Adolfo Pocerull, y a los de reserva don Miguel Alamy, don José Rábo, don Mariano Blanco y don Felipe Acuña.

Ascendiendo a inspector de Sanidad de primera a don Fernando Domingo.

Concediendo la gran cruz del Mérito Militar a don José Tard, director del Hospital de heridos de guerra en París.

Haciendo merced del hábito de Catalava al marqués de Real Tesoro y a don Angel, don Jemaro y don Manuel Jacome.

Lo que dice Romanones

El jefe del Gobierno recibió esta mañana a los periodistas.

Nos dijo que no tenía nuevas noticias de Granada y Cádiz.

"Supongo—añadió—que esta tarde se hablará en el Congreso de los sucesos de Granada.

No sé si asistirá el señor Jimeno a la sesión, por continuar delicado de salud.

En todo caso contestaré yo a los interpellantes.

Después continuará la discusión de los presupuestos.

—¿Con prórroga?

El conde:

—Sí; y algo más.

Añadió que en Barcelona reinaba tranquilidad.

Otro periodista:

—El señor La Chica la ha armado grande.

El conde:

—Efectivamente.

Esta tarde—continuó diciendo—recibiré al comité de la Liga Nacional."

Los periodistas dieron cuenta al presidente de la manifestación organizada esta mañana por los estudiantes, indicando que habían colocado letreros en las vallas dando meras a La Chica y vivas a Granada.

El conde de Romanones:

—Eso me parece mal. No contentos con no haber entrado en las clases hasta el 7 de enero, buscan ahora pretextos para ampliar las vacaciones.

Otro periodista:

—En el mercado de San Ildefonso ha habido esta mañana otra manifestación para protestar contra la carestía de las subsistencias.

El presidente:

—Eso no es de mi incumbencia; corresponde al ministro de Abastecimientos y al alcalde, y supongo que habrán adoptado las medidas convenientes para conseguir el abaratamiento.

Felicitaciones a Cambó

En las oficinas de la Liga Regionalista se ha recibido un telegrama firmado por el Orfeón de Tarrasa "Sempre Avant", felicitando al señor Cambó por su campaña en pro de la obtención de la Autonomía integral, y protestando contra la actuación del señor Sala, que no representa ni al distrito ni a la población.

En Estado Españoles fallecidos

El cónsul de España en Perpignan ha telegrafado al Gobierno la noticia de haber fallecido en aquella capital francesa los súbditos españoles Jaime Fiblar, de Badalona; Vicente Solter, de Onteniente, y José Gil, de Petrés.

De Gracia y Justicia

He aquí la firma:

Nombrando magistrados de las Audiencias de Barcelona, Pamplona, Palma y Coruña, a don Félix Álvarez, don Gualterio Ulloa, don Miguel San Juan y don Juan Infante.

Fiscales de las Audiencias de Cáceres y Coruña a don Eduardo Ramos y don Francisco Delgado.

Presidente de la Audiencia provincial de Salamanca a don Vicente Calabina.

Presidente de Sala de la de Oviedo a don Bienvenido Villahermosa.

Presidente de la provincial de idem a don Eduardo Recuenco.

Juez de instrucción del distrito de la Inclusa de Madrid a don José Camós.

Idem idem del Centro de idem a don José Torre.

Abogado fiscal de la Audiencia de Madrid a don Miguel Hernández.

Presidente de la provincial de Burgos a don José Sánchez.

Idem de Cádiz a don Alejandro Álvarez.

Trasladando a los magistrados don

José Jiménez a Jaén; don Luis Peláez a Badajoz.—Mencheta.

MADRID 12, 16/15.

Nuevo cónsul

Por el ministerio de Estado ha sido nombrado cónsul de Chile en Valencia el concejal de dicho Ayuntamiento don Antonio Bernat.

"El Debate,"

Califica de caciquismo bolcheviquista lo que impera en Granada.

Añade que el verdadero cacique no es La Chica, sino el marqués de Alhucemas.

"Urge—dice—una unión estrecha de todas las ciudades para combatir el caciquismo."

En otro lugar califica de inverosimilitud la noticia que publicó ayer "El Liberal" acerca de la estancia en España del eximionarca de Portugal.

Asegura que el exrey mencionado no ha estado un solo minuto en España, y que actualmente se encuentra en Inglaterra.

"ABC,"

Manifiesta que por el vocabulario que ha empleado don Jaime en el Manifiesto, se deduce que es un puntapié que da a los componentes de su partido.

Un partido romántico como éste, que se mantuvo fiel a sus ideales, y por la calidad de sus personalidades, no puede resultar un partido muerto.

Muchos hombres que miraban con simpatía a las derechas y que solo se hablaban separadas por cuestión de vínculo, no dudarán en la actitud que deben adoptar.

"El Liberal,"

Protesta de que se alimente el elemento caciquil.

Añade que contra el fondo malar que se siente no puede oponerse la pobreza y la sangre, a no ser que el Gobierno se vuelva loco.

Y aun en ese caso—dice—no faltarán loqueros que lo recogerán.

El pueblo español, lo que necesita, son medidas de Gobierno de modo apremiante.

Firma de Marina

Ha sido la siguiente:

Declarando de abono el tiempo de servicios que los jefes y oficiales de la Armada hayan prestado como delegados a bordo de los buques hospitales franceses, ingleses y griegos.

Nombrando jefe en comisión de la Marina en Europa al capitán de navío don Eloy Sánchez.

Ascendiendo a los empleos inmediatos a los oficiales alumnos de Administración de la Armada don Juan de P. Domínguez, don Segundo Martín, don César Sanz, don José Peña, don Jesús Aracil, don Juan Sánchez, don José Fernández, don Francisco Gómez y don Manuel Galván.—Mencheta.

MADRID 12, 17/15.

En el Congreso

Hemos tenido ocasión de hablar con el señor Pradera, preguntándole la impresión que le ha producido la publicación del Manifiesto de don Jaime.

Nos ha manifestado que le sorprendió la publicación del documento, y que desconocía detalles.

Anoche no pudo asistir a la reunión que se celebraba en el domicilio del señor Vázquez de Mella.

—Se dice—le manifestamos—que va usted a ingresar en el mairismo.

—Nada puedo manifestar por ahora. Ignoro la decisión que aceptaré. Cuando lo haga ya se lo comunicaré a ustedes.

El señor conde de Romanones, con quien también hemos hablado, nos dijo:

—Nada peor que tener a los estudiantes como enemigos, y nada mejor que tenerlos por amigos.

Vengo del Senado, donde he leído un proyecto, y, por cierto, que se me ha apremiado para la presentación de los presupuestos en la alta Cámara.

—Y qué va a pasar aquí ahora?

—Dijo un periodista.

—Vamos a entrar en pleno periodo de terror.

Los estudiantes

Una numerosa comisión de estudiantes ha visitado al subsecretario de la Gobernación, haciéndole entrega de las conclusiones acordadas por la clase escolar, y que son las siguientes:

Procesamiento del alcalde y del gobernador de Granada; que se instruya sumaria al jefe de la benemérita que mandaba la fuerza cuando ocurrieron los sucesos; procesamiento del señor La Chica; recabar de las Sociedades de camareros, cocineros y hoteleros, que se le niegue todo servicio al señor La Chica; que se nombre un delegado de todas las Universidades de España que se muestre por te en los referidos sumarios.

El subsecretario les ha dado cuenta de las medidas adoptadas por el Gobierno, y los estudiantes le han manifestado que no se fiaban de palabras, siendo necesario que se hiciera justicia.

Dato y La Cierva

Antes de comenzar la sesión del Congreso han conferenciado los señores Dato y La Cierva durante más de una hora.

Han convenido en que no se de gran importancia a la interpellación sobre los sucesos de Granada.—Mencheta.

MADRID 12, 18/15.

La cuestión jaimista

El tema culminante de todas las con-

versaciones en los pasillos del Congreso ha sido la cuestión de los jaimistas, a la que se concede importancia suma.

Decíase que la publicación del Manifiesto de don Jaime originaría la crisis de desaparición del partido.

El señor García Guijarro, en actitud acalorada, discutió con un redactor de "El Correo Español", calificando de atrocidad la publicación del repetido documento.

Parece que el asunto dará origen a derivaciones de carácter judicial. Los diputados se niegan a hacer de claraciones.

Los periodistas hemos visitado al señor Sanz Escartin, quien ha manifestado:

"Mi calidad especial de representante, aunque interino, de don Jaime, me obligan a guardar una actitud de gran prudencia.

Teniendo noticia de que iba a publicarse el Manifiesto, llamé a don Gustavo Sánchez, quien me dio palabra de honor de no efectuarlo.

Después supe que, a pesar de ello, se iba a proceder a su publicación, y requeri de nuevo al señor Sánchez, que me indicó se veía precisado a hacerlo, más que por amor a la idea, por obediencia de lazo.

Invoqué a mi lealtad rogándole demorase la publicación del Manifiesto hasta que la comisión visitara a don Jaime.

Terminó diciendo el señor Sanz Escartin que la propiedad de "El Correo Español" le pertenece."

El señor Melia ha recibido muchas felicitaciones de las juventudes jaimistas.

La actitud escolar

Durante toda la tarde ha habido grupos numerosos de estudiantes frente al Congreso.

Las autoridades adoptaron muchas precauciones.

Una comisión de estudiantes visitó a los señores Pedregal y Salvatella, para exponerles sus quejas.

El señor Pedregal les indicó que la ley prohibe las manifestaciones frente a las Cortes, y el Gobierno era muy tolerante no disolviéndolas por la fuerza.

En el mismo sentido se expresó el señor Salvatella.

Los estudiantes ofrecieron retirarse ordenadamente.—Mencheta.

Senado

A las cuatro menos cuarto abre la sesión el señor Aznar, y el señor conde de Romanones lee un proyecto sobre cesión de terrenos para la construcción de la casa de Velázquez.

Se formulan meras y preguntas sin interés, y se entra en el orden del día.

Se pone a discusión el dictamen de 14 de enero último sobre emisión de 500 millones de la Deuda del Tesoro.

El marqués de MOCHALES pide que se levante la sesión, entendiendo que dicho asunto debe discutirse cuando asista el ministro de Hacienda. Así se acuerda, y se levanta la sesión.

BARCELONA

Los navieros

Ayer se reunió en junta general la Asociación de Navieros, para tratar de los asuntos de las derramas de la navegación y requisitos de buques.

Ayer mismo salieron para Madrid los comisionados para dar cuenta de los acuerdos adoptados al presidente de la Asociación señor Dómine y al Gobierno.

Los estudiantes

Los estudiantes de la Normal han visitado a las autoridades para manifestarles que el edificio que ocupa la escuela se halla en ruinas, y que cuantas reclamaciones vienen haciendo estos días no han encontrado eco.—Carrera.

SEVILLA

Camino de la solución

Sevilla 11.—La ciudad ha recobrado hoy su aspecto normal.

Sin embargo, continúan en huelga los gremios federados.

Comisiones de patronos y obreros metalúrgicos se reunieron en el alcázar para buscar una fórmula que solucionase la huelga.

Hubo corrientes de armonía. Los obreros consultaron a sus compañeros, y se reunieron de nuevo esta noche en el ayuntamiento con los patronos.

Esperase que habría una avenencia y se reanudara el trabajo por los gremios federados, fracasando las gestiones del Comité de huelga, que se obstina en continuarla.

Los transportes de mercancías en el puerto y las estaciones siguen efectuándose con los carros que se incautó el gobernador, conciliados por soldados.

La circulación de tranvías está normalizada, y a petición de los empleados, no son ya custodiados los coches por la fuerza pública.

Siguen las precauciones, patrullando la Guardia civil por las calles y alrededores de la ciudad.

La Cámara de Comercio se ha reunido, para constituir un organismo que procure prevenir en lo sucesivo los choques entre el capital y el trabajo.

Este organismo estará integrado por todas las fuerzas vivas de Sevilla.

Se ha nombrado ya la comisión que ha de realizar los trabajos preliminares.—Serrano.

SEVILLA

Los navieros

Ayer se reunió en junta general la Asociación de Navieros, para tratar de los asuntos de las derramas de la navegación y requisitos de buques.

Ayer mismo salieron para Madrid los comisionados para dar cuenta de los acuerdos adoptados al presidente de la Asociación señor Dómine y al Gobierno.

Los estudiantes

Los estudiantes de la Normal han visitado a las autoridades para manifestarles que el edificio que ocupa la escuela se halla en ruinas, y que cuantas reclamaciones vienen haciendo estos días no han encontrado eco.—Carrera.

SEVILLA

Camino de la solución

Sevilla 11.—La ciudad ha recobrado hoy su aspecto normal.

Sin embargo, continúan en huelga los gremios federados.

Comisiones de patronos y obreros metalúrgicos se reunieron en el alcázar para buscar una fórmula que solucionase la huelga.

Hubo corrientes de armonía. Los obreros consultaron a sus compañeros, y se reunieron de nuevo esta noche en el ayuntamiento con los patronos.

Esperase que habría una avenencia y se reanudara el trabajo por los gremios federados, fracasando las gestiones del Comité de huelga, que se obstina en continuarla.

Los transportes de mercancías en el puerto y las estaciones siguen efectuándose con los carros que se incautó el gobernador, conciliados por soldados.

La circulación de tranvías está normalizada, y a petición de los empleados, no son ya custodiados los coches por la fuerza pública.

Siguen las precauciones, patrullando la Guardia civil por las calles y alrededores de la ciudad.

La Cámara de Comercio se ha reunido, para constituir un organismo que procure prevenir en lo sucesivo los choques entre el capital y el trabajo.

Este organismo estará integrado por todas las fuerzas vivas de Sevilla.

Se ha nombrado ya la comisión que ha de realizar los trabajos preliminares.—Serrano.

SEVILLA

Los navieros

Ayer se reunió en junta general la Asociación de Navieros, para tratar de los asuntos de las derramas de la navegación y requisitos de buques.

Ayer mismo salieron para Madrid los comisionados para dar cuenta de los acuerdos adoptados al presidente de la Asociación señor Dómine y al Gobierno.

Defiende proflijamente al alcalde de Granada.

Explica la forma como son vendidos los caballos y cómo se recuenta el impuesto de consumos, mediante fórmula convenida ante el gobernador civil.

Analiza los antecedentes políticos de la comisión que ha venido a Madrid para protestar del caciquismo.

"No me extraña—dice—que hayan acordado con ese fin al Gobierno."

Don INDALECTO PRIETO: Lo que me extraña es que no hayan cortado la cabeza a su señoría. (Rumores.)

Relata el señor LA CHICA el origen de las manifestaciones estudiantiles.

Recuerda que el señor Rojo y Villanova fue a informar en un pliego en la Audiencia de Granada y oyó decir a los escolares:

"Si de esta no nos ganamos el curso, es que tenemos mala suerte."

El señor PRIETO (don L.) interrumpe.

EL PRESIDENTE: No interrumpa su señoría.

El señor PRIETO: Le escucharemos, a pesar de nuestro temperamento.

El señor LA CHICA explica los sufrimientos que ocasionaron los días tristes a todos los gobernadores.

El señor ANGUIANO: Estais poniendo al descubierto toda la podredumbre.

El señor LA CHICA: Soy yo culpable de que la Guardia civil tenga deberes que cumplir?

Tendré que ausentarme del distrito para vivir?

El conde de ROMANONES contesta diciendo que, más que una interpellación al Gobierno, ha sido ésta a todos los elementos políticos.

Los hechos desarrollados en Granada son graves, y el Gobierno no podía imbuirse, porque tienden a agravarse, y quizá dejen de poco obligar al gobernador a adoptar medidas gravísimas.

El Gobierno no podía menos de destituir al gobernador y al alcalde. Su señoría ha atacado a los catedráticos y estudiantes, y yo tengo que defenderlos.

(Sigue la sesión.)

BILBAO

La Autonomía

Bilbao 12.—En la sesión que celebró el ayuntamiento se dio cuenta de las gestiones que realizaron los comisionados en Madrid sobre la Autonomía.

Se acordó dar un voto de gracias a los parlamentarios vascos y al diputado por Bilbao.

La Liga de Acción Patriótica ha dirigido un Manifiesto a la opinión, explicando la necesidad de su funcionamiento frente al movimiento separatista que se ha iniciado.

Culpa de ello al bizkaitarismo.

Propone que a los municipios vascos se les conceda iguales facultades que a los ayuntamientos que se les conceda más.

Propone el nombramiento de un procurador por cada municipio de más de 3.000 habitantes, y termina proponiendo que a las diputaciones se les conceda las mismas facultades que actualmente disfrutan.—Mencheta.

GRANADA

Los sucesos de hoy.—Huelga.—Cargas.—Tiroteos.—Situación gravísima

Granada 12.—Los tranviarios se han declarado en huelga "indefinida como protesta de los últimos sucesos.

Los demás gremios han acordado declarar hoy la huelga general que tendrán proyectada para el lunes.

Se dice que el autor de la muerte del estudiante ha sido el teniente de la Guardia civil don Ignacio Gárate.

Los comercios se hallan cerrados, y los dueños de los mismos amenazan con darse de baja en la contribución hasta conseguir la destitución del actual alcalde.

Los catedráticos de la Universidad proyectan realizar un acto de protesta en señal de duelo.

Continúan los tumultos sin interrupción.

La situación se agrava cada vez más.

La Guardia civil sigue dando cargas.

En todos los puntos de la capital se oyen continuas descargas.

Los grupos se han entregado a la violencia.

En la plaza de Viparrombla, los faroles han sido destruidos a pedradas.

La benemérita, parapetada en las esquinas, hace continuos disparos.

Se corre gravísimo peligro de circular por las calles.

Las autoridades comunican con frecuencia.

En todos los trenes llegan fuerzas de la Guardia civil.

Han llegado fuerzas del regimiento de Lusitania.

Numerosos grupos ras han vitoreado, dando meras a la Guardia civil.

Se ha clausurado la Universidad.

La benemérita explica del siguiente modo los sucesos ocurridos ayer, diciendo que numerosos grupos de estudiantes, entre los que se habían mezclado elementos extraños, pretendían dirigirse a la casa del alcalde con objeto de prenderle fuego.

Al intentar de evitarlo la fuerza pública, fue recibida a pedradas.

El teniente que mandaba la fuerza ordenó que se hiciera fuego, por haber recibido dos balazos que le atravesaron el capote.

Los estudiantes afirman que no tuvieron intervención en dichos hechos.

La benemérita y fuerzas del Ejército patrullan por las calles.—Mencheta.

SEVILLA

Los navieros

Ayer se reunió en junta general la Asociación de Navieros, para tratar de los asuntos de las derramas de la navegación y requisitos de buques.

Ayer mismo salieron para Madrid los comisionados para dar cuenta de los acuerdos adoptados al presidente de la Asociación señor Dómine y al Gobierno.

Los estudiantes

Los estudiantes de la Normal han visitado a las autoridades para manifestarles que el edificio que ocupa la escuela se halla en ruinas, y que cuantas reclamaciones vienen haciendo estos días no han encontrado eco.—Carrera.

SEVILLA

Los navieros

Ayer se reunió en junta general la Asociación de Navieros, para tratar de los asuntos de las derramas de la navegación y requisitos de buques.

Ayer mismo salieron para Madrid los comisionados para dar cuenta de los acuerdos adoptados al presidente de la Asociación señor Dómine y al Gobierno.

Los estudiantes

Los estudiantes de la Normal han visitado a las autoridades para manifestarles que el edificio que ocupa la escuela se halla en ruinas, y que cuantas reclamaciones vienen haciendo estos días no han encontrado eco.—Carrera.

SEVILLA

Los navieros

Ayer se reunió en junta general la Asociación de Navieros, para tratar de los asuntos de las derramas de la navegación y requisitos de buques.

Ayer mismo salieron para Madrid los comisionados para dar cuenta de los acuerdos adoptados al presidente de la Asociación señor Dómine y al Gobierno.

Los estudiantes

Los estudiantes de la Normal han visitado a las autoridades para manifestarles que el edificio que ocupa la escuela se halla en ruinas, y que cuantas reclamaciones vienen haciendo estos días no han encontrado eco.—Carrera.

SEVILLA

Los navieros

Ayer se reunió en junta general la Asociación de Navieros, para tratar de los asuntos de las derramas de la navegación y requisitos de buques.

Ayer mismo salieron para Madrid los comisionados para dar cuenta de los acuerdos adoptados al presidente de la Asociación señor Dómine y al Gobierno.

han reunido comisiones de patronos y obreros metalúrgicos, y no se ha podido llegar a un acuerdo.—Serrano.

BILBAO

La Autonomía

Bilbao 12.—En la sesión que celebró el ayuntamiento se dio cuenta de las gestiones que realizaron los comisionados en Madrid sobre la Autonomía.

Se acordó dar un voto de gracias a los parlamentarios vascos y al diputado por Bilbao.

La Liga de Acción Patriótica ha dirigido un Manifiesto a la opinión, explicando la necesidad de su funcionamiento frente al movimiento separatista que se ha iniciado.

Culpa de ello al bizkaitarismo.

Propone que a los municipios vascos se les conceda iguales facultades que a los ayuntamientos que se les conceda más.

Propone el nombramiento de un procurador por cada municipio de más de 3.000 habitantes, y termina proponiendo que a las diputaciones se les conceda las mismas facultades que actualmente disfrutan.—Mencheta.

GRANADA

Los sucesos de hoy.—Huelga.—Cargas.—Tiroteos.—Situación gravísima

Granada 12.—Los tranviarios se han declarado en huelga "indefinida como protesta de los últimos sucesos.

Los demás gremios han acordado declarar hoy la huelga general que tendrán proyectada para el lunes.

Se dice que el autor de la muerte del estudiante ha sido el teniente de la Guardia civil don Ignacio Gárate.

Los comercios se hallan cerrados, y los dueños de los mismos amenazan con darse de baja en la contribución hasta conseguir la destitución del actual alcalde.

Los catedráticos de la Universidad proyectan realizar un acto de protesta en señal de duelo.

Continúan los tumultos sin interrupción.

La situación se agrava cada vez más.

La Guardia civil sigue dando cargas.

En todos los puntos de la capital se oyen continuas descargas.

Los grupos se han entregado a la violencia.

En la plaza de Viparrombla, los faroles han sido destruidos a pedradas.

La benemérita, parapetada en las esquinas, hace continuos disparos.

Se corre gravísimo peligro de circular por las calles.

Las autoridades comunican con frecuencia.

En todos los trenes llegan fuerzas de la Guardia civil.

Han llegado fuerzas del regimiento de Lusitania.

Numerosos grupos ras han vitoreado, dando meras a la Guardia civil.

Se ha clausurado la Universidad.

La benemérita explica del siguiente modo los sucesos ocurridos ayer, diciendo que numerosos grupos de estudiantes, entre los que se habían mezclado elementos extraños, pretendían dirigirse a la casa del alcalde con objeto de prenderle fuego.

Al intentar de evitarlo la fuerza pública, fue recibida a pedradas.

El teniente que mandaba la fuerza ordenó que se hiciera fuego, por haber recibido dos balazos que le atravesaron el capote.

Los estudiantes afirman que no tuvieron intervención en dichos hechos.

La benemérita y fuerzas del Ejército patrullan por las calles.—Mencheta.

SEVILLA

Los navieros

Ayer se reunió en junta general la Asociación de Navieros, para tratar de los asuntos de las derramas de la navegación y requisitos de buques.

Ayer mismo salieron para Madrid los comisionados para dar cuenta de los acuerdos adoptados al presidente de la Asociación señor Dómine y al Gobierno.

Los estudiantes

Los estudiantes de la Normal han visitado a las autoridades para manifestarles que el edificio que ocupa la escuela se halla en ruinas, y que cuantas reclamaciones vienen haciendo estos días no han encontrado eco.—Carrera.

SEVILLA

Los navieros

Ayer se reunió en junta general la Asociación de Navieros, para tratar de los asuntos de las derramas de la navegación y requisitos de buques.

Ayer mismo salieron para Madrid los comisionados para dar cuenta de los acuerdos adoptados al presidente de la Asociación señor Dómine y al Gobierno.

Los estudiantes

Los estudiantes de la Normal han visitado a las autoridades para manifestarles que el edificio que ocupa la escuela se hall

Información extranjera

El Consejo de guerra aliado

París 11, 1840.—El Consejo Superior de Guerra, reunido ayer tarde en el ministerio de Negocios extranjeros, se ocupó ante todo de las condiciones para la prolongación del armisticio.

Acto seguido Klotz dió á conocer la obra publicada en 1906 por el Estado Mayor alemán, demostrando el carácter de premeditación sistemática de destrucción de las industrias de Francia, con objeto de sacar ventajas para las industrias alemanas.

Durante la discusión analizóse detalladamente dicha obra, decidiéndose enviarla á estudio del Comité económico.

En la próxima sesión, señalada para esta tarde, á las tres y media, serán escuchados los delegados belgas.

La legislación del trabajo

París.—Bajo la presidencia de Gompers se ha reunido la comisión de Legislación internacional del trabajo, la cual se ocupa actualmente del proyecto de Convención presentado por la delegación británica, que ha decidido que la Conferencia comience á los representantes de todas las naciones, con objeto de organizar los trabajos de empleados y obreros.

El régimen internacional de puertos

París.—Se ha reunido, bajo la presidencia de Crispien, la comisión de Estudios del Régimen internacional de puertos y vías de comunicación.

Examinóse las proposiciones, una de la delegación británica, sobre libertad de tránsito interior, y otra de la delegación francesa, relativa al régimen internacional de vías de comunicación.

Han sido nombradas dos subcomisiones para examinar las ponencias.

La primera subcomisión se reunirá el 14 del corriente febrero.—Radio.

Peritos militares

París 11.—Ayer el Consejo Supremo aliado nombró una comisión de peritos militares encargada de proponer las sanciones eventuales contra Alemania, si ésta se negase á ejecutar las nuevas condiciones del armisticio.

Todos los aliados están de acuerdo en exigir á Alemania garantías formales contra la posibilidad de una nueva ofensiva.

Se tiene intención de reducir aun más las fuerzas armadas alemanas.

Viaje suspendido

Havre 11.—El teniente aviador Ethavne, que con el aviador Jones, debía haber embarcado para Norte América, ha recibido orden del ministro de la Guerra de suspender el viaje y que regrese á París.

Asamblea constituyente

Berna.—Dicen de Weidmar que los partidos gubernamentales están de acuerdo sobre el proyecto de convocar á una Asamblea constituyente.

El presidente del Imperio

Berna.—El presidente del imperio alemán será Ebert, que recibirá algunos centenares de miles de francos, en concepto de honorarios, y el castillo de Pöhlvone, como residencia de verano.

Cruce del Atlántico

Nueva York.—En breve se realizará la tentativa de cruzar el Atlántico con un avión.

El piloto tomará ruta por las Islas Azores, á fin de evitar las nieblas de Terranova.—Radio.

Los sucesos de Portugal

Avance de los leales

Lisboa 12, 1630.—El gobierno tuvo anoche noticias de que las tropas republicanas habían tomado á Estrarreja, avanzando más allá cuatro kilómetros.

En este combate resultó herido solamente uno de los soldados de la guardia nacional perteneciente á las tropas fieles.

El tiempo lluvioso no permitió que la artillería desarrollara toda su eficacia.

Un médico militar que venia entre las fuerzas monárquicas y pudo llegar hasta las tropas atacantes, manifestó que los revoltosos están desmoralizados.

Las fuerzas monárquicas abandonaron dos carros de municiones y muchos fusiles.

Los insurrectos pretendieron formar tres trenes y solo lograron organizar dos, uno de los cuales fué desbaratado por la artillería de los leales.

Las tropas republicanas alcanzaron la población de Blanca, apoderándose de Pinheiro Davelporta, continuando su avance sobre Beira de Azenéis, debiendo hoy entrar en Ovar.

La ofensiva general

Lisboa.—Esta mañana, á las diez y media, empezó la ofensiva en todo el frente de batalla.

El ministro de la Guerra ha inspeccionado la línea de combate.

Un comunicado posterior dice que la artillería republicana domina la estación de Estrarreja.

El bombardeo destruyó un convoy enemigo, obligando á otro á ponerse en fuga.

Las fuerzas de aviación bombardearon el flanco derecho enemigo.

La infantería republicana marcha sobre Pinheiro Davelporta.

La Marina ha entrado en acción por el flanco izquierdo.

Comunicado oficial

Lisboa.—El gobierno ha publicado el siguiente comunicado oficial: "La ofensiva iniciada por nuestras tropas con feliz éxito en el frente de Bajo Fomga, se desarrolla con la mayor energía."

Hemos ocupado á Estrarreja, cuya acción cooperaron los aviones. Las tropas de la segunda división militar de Lamedo alcanzaron á Regoa.

Existen indicios de que los rebeldes que prevén un próximo fracaso, preparan su fuga por la frontera del Alto Miño.

A este fin han desarmado previamente á la guarnición y empleados de las Aduanas de Valença.

El nuevo embajador en España

El Gobierno español ha comunicado al portugués la satisfacción con que ha recibido la noticia del nombramiento del nuevo ministro plenipotenciario Teixeira Lomes.

Padilla ofrecerá al nuevo embajador un banquete de despedida, mañana jueves.

El ministro de Negocios portugueses en Madrid, Teixeira, saldrá el viernes próximo para ocupar su puesto.—Radio.

El temporal reinante

Persiste el temporal de lluvias, aunque hoy no han sido estas tan copiosas y continuas como ayer.

El tiempo resulta verdaderamente despreciable, pues á la humedad reinante, que llega á los 95°, hay que añadir el frío viento del Norte.

La presión barométrica ha subido á 762 milímetros, y las temperaturas mínimas han sido de 3° en las primeras horas del día, y 9° á la una de la tarde.

El pluviómetro acusa 246 milímetros de lluvia precipitada en las últimas veinticuatro horas.

A causa de la lluvia quedó ayer interrumpida la línea férrea de Madrid y Denia por varios puntos, especialmente en los kilómetros 22 y 23, donde mayor fué lo inundado.

Por dicha causa quedaron detenidos el tren correo de Carcagente á Denia en Tabernes de Valldigna, y el tren mixto de Denia á Carcagente en Jaraio, sin haber podido llegar anoche los viajeros de dicha línea á Valencia.

La nevada que ha caído por la parte de Teruel ha sido grande, hasta el punto que, entre las estaciones del Puerto y La Puebla, quedó la vía interrumpida, y el tren correo descendente de Calatayud quedó ayer detenido en la estación de Teruel.

Inmediatamente el director de la Compañía del Central de Aragón, don Carlos Cok, dió órdenes por telegrama para que una numerosa brigada trabajara sin descanso, con el fin de dejar la vía libre.

A las dos de la tarde el citado correo se fusionó al mixto, que tiene su salida á esta hora, y llegó á Valencia á las diez de la noche.

El alcalde de Burjasot ha comunicado al Gobernador que á consecuencia de la lluvia se han hundido cinco cuevas de las llamadas de la "Pedreira", no ocurriendo, afortunadamente, desgracias personales, porque el asentamiento las hizo desalojar al percibirse del peligro que amenazaba á sus habitantes.

El mar, aunque no tan impetuoso como ayer, todavía presenta hoy carácter imponente.

A pesar de ello, parece que el temporal tiende á amainar.

Hoy tampoco ha salido ningún buque, y solo ha entrado en el puerto el "J. J. Sister", que viene con objeto de conducir á Marruecos los reclutas que allí han sido destinados.

El palletero "Ulloa" seguía en el mismo estado que ayer, y si el temporal persiste unos días más puede darse por perdido completamente.

También en Oliva, y en el kilómetro 42, quedó detenido otro tren mixto, por haber rebasado en este sitio las aguas unos 35 centímetros el carril de la vía.

En vista de ello, anoche á las diez salió de Gandía el capataz de vía y obras, con la brigada, para hacer un reconocimiento, encontrando cerca de Oliva unos 200 metros de vía desarrancada por completo, y en algunos trozos profundizadas á unos 35 ó 40 centímetros.

Acto seguido la citada brigada, con teas encendidas, procedió á la recomposición de ésta, quedando reparada la avería á las doce de la noche.

Seguidamente pasaron los trenes ascendentes y descendentes con precaución, llegando esta mañana los viajeros que debieron llegar anoche.

Los trenes de Gandía-Alcoy también fueron suprimidos por los desperfectos que las aguas causaron en esta línea.

Hoy han pasado todos los trenes, pero con la debida precaución.

Movimiento de población

Total: Nacimientos, 5; defunciones, 17.

NOTICIAS

El señor Mombián, que, como representante de la Agrupación Escolar Tradicionalista, tomó parte en el mitin del pasado domingo en el Cine Roma, nos ruega hagamos constar que la bandera española que se colocó en el escenario, no era del "Requie", que no tenía por qué asistir á aquel acto escolar; que es falso que con esta bandera entrarán gentes que no fueran escolares, aun cuando ello era bien fácil, por ser libre la entrada al acto; que no se pronunció ningún insulto contra la enseña de la patria, porque no lo hubieran consentido; con todo lo cual quedan desvirtuadas las afirmaciones tendenciosas que se han hecho en la prensa catalanesista.

En nuestra plana publicamos la lista de la Lotería Nacional, que á causa de las averías en Telégrafos y Teléfonos, no pudimos publicar anoche íntegra, según costumbre.

La Federación de Agricultores ha telegrafado al ministro de Abastecimientos, expresando la extrañeza con que ha visto que la tasa de fletes acordada por aquel ministerio no alcanza á la naranja y la cebolla que se exporta á Inglaterra, y rogando se fije inmediatamente, como flete máximo, 12 pesetas por caja naranja y 8 la de cebolla.

Prosiguiendo la obra de renovación de la Biblioteca del Ateneo Mercantil, haciéndose suscripciones á revistas españolas y extranjeras de ciencia y arte, y adquiriendo libros de las mejores firmas en todos los órdenes del saber humano, hoy podemos dar á nuestros lectores la noticia de haber sido adquiridas todas las producciones de Maragall y Carnes, los dos poetas catalanes que marchan y definen con precisión absoluta dos épocas de la poesía catalana.

Podemos asegurar que á esta importante adquisición seguirán otras de obras de literaturas regionales, formando de esta suerte una importante sección de la Biblioteca de la referida entidad, que será muy del agrado de gran número de socios.

Dr. GESHBERG, de la Universidad de New-York, complaciendo á sus numerosos amigos y clientes, aplazó su salida de Valencia hasta el viernes próximo, y continuará recibiendo á los enfermos de su especialidad del ESTOMAGO en el Reina Victoria Hotel.

Movimiento de viajeros: En el tren correo de Madrid, que ha llegado con hora y media de retraso, ha regresado el inspector principal de los ferrocarriles del Norte en esta, don Emilio Amodeo.

En el mismo tren vino el gerente de la plaza de Loras de Albacete don Enrique Tebar.

¿Desea usted adquirir un buen piano automático? Lea el anuncio de 4.ª plana.

La Unión Escolar Científica expidió hoy á sus compañeros de Granada, con motivo de los sucesos de aquella capital el siguiente telegrama: "Unión Escolar Científica hace suyo y sentimiento embara compañeros granadinos por lamentables desgracias compañeros muertos y heridos, es perando se depararán responsabilidades para exigir merecido castigo.—Borso é Izquierdo Carbonell."

Las diarreas durante el destete de los niños y en el período de la dentición, se curan con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Mañana jueves, á las seis de la tarde, se celebrará un mitin, organizado por la Asociación Libre de Estudiantes, para protestar de algunas medidas adoptadas por el ministerio de Instrucción, entre otras, la supresión de la Escuela Náutica de Valencia.

Harán uso de la palabra varios catedráticos y alumnos, habiendo sido invitados todos los que tengan interés en esta cuestión.

El acto se verificará en el Ateneo Científico.

TOS, ASMA, CATARROS, por rebeldes que sean se curan con el BALSAMOL SELMA; 3 pesetas frasco. Farmacia de Santa Catalina, v. de Costa.

Mañana jueves dará en el Ateneo Científico, Mar, 23, á las seis de la tarde, la cuarta conferencia, el doctor Pérez Felis, desarrollando el tema "Portadores de bacilos".

Vinos finos LA RIVA, Jerez. La marca preferida entre sus similares. Vidase en todas partes.

Mañana jueves por la tarde tendrá lugar en los salones de "El Rato Penat" la acostumbrada tertulia literaria musical, en la que, entre otros, tomará parte el eminente primer actor del teatro de la Princesa señor Llorens, leyendo selectos trabajos. Los concurrentes podrán admirar, además, una valiosa exposición de medallas conmemorativas.

Como resultado de las opiniones celebradas al efecto, han tomado posesión de una coledgatoria y dos familias que había vacantes en el Colegio Mayor de la Presentación, fundado por Santo Tomás de Villanueva, los alumnos de este Seminario Conciliar don José Zaragoza Hernández, de la facultad de Teología, y don Felipe Navarro Gilabart y don José Velarte Vicent, de la Filosofía.

RELIGIOSAS

En la iglesia del Pio de la Cruz se ha celebrado hoy la fiesta de los Santos Siete Fundadores de los Servitas, cantando con música la misa solemne, que ha oficiado el capellán don Gregorio Vilanova Navarro, y predicando don Luis Ballester, que ha hecho un elocuente panegírico de los Santos Fundadores.

Esta tarde, á las cinco, ha comenzado la novena con Rosario, letanías, oraciones y gozos. En la misma forma continuará los días restantes.

Cultos para mañana: En San Juan y San Vicente, á las seis y media, y ocho misa de Comunión para los Jueves Eucarísticos, y por la tarde á las cuatro hora Santa, con exposición y sermón.

En San Carlos, las Marías del Sagrado, á las ocho misa de Comunión, con órgano y cánticos.

En Santa Catalina, á las siete misa de desolación, y á las ocho misa con órgano, y por la tarde á las cuatro novenario á Nuestra Señora de Lourdes, con sermón por el padre Redal, dominico, reserva, como último día de Cuarenta-Horas.

En Santos Juanes, misa de Comunión con plática, á las siete y media en la capilla de San Antonio de Padua.

En el Patriarca, á las nueve misa solemne con exposición y música, ofrecimiento de ramos, horas canónicas y reserva, y á las tres de la tarde vísperas y completas, con exposición y música.

El presidente accidental del Fomento Industrial y Comercial del reino de Valencia, don Bernardo Gómez, ha telegrafado al ministro de Instrucción, rogándole que, dada la importancia de nuestro puerto, por la construcción de astilleros y por constar en la actualidad con 317 matriculas, no sea suprimida la Escuela de Náutica que ahora existe en esta población, y que ha alcanzado un gran desarrollo.

En el Colegio Notarial se reunirá mañana, á las cuatro y media de la tarde, la comisión de Propaganda del Centenario de San Vicente Ferrer, para celebrar sesión.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente: Del ayuntamiento de Villar del Arzobispo, 1.000 pesetas; Benegida, 130; Llosa del Obispo, 250; y Castellón de Rugat, 300.

El ingeniero de la División Hidráulica señor Jimeno ha visitado al Gobernador, dándole cuenta de que á pesar del temporal de agua, los ríos de esta provincia no han sufrido crecida extraordinaria, ni por ahora hay temores de peligro alguno.

PEDID JABON FORTUNA. Inmejorable para uso doméstico.

La Real Sociedad Tito de Pichón celebrará tirada ordinaria mañana, á las tres de la tarde.

Esta mañana han recibido cristiana sepultura en el Cementerio general los restos del que fué director del Banco Comercial Español don Peiró Lahoussere Estalelada.

Con tan triste motivo se ha formado sentida manifestación de duelo, al que se han adherido gran número de amigos, empleados del Banco Comercial y distinguidas personalidades de la colonia francesa.

En la fúnebre comitiva han figurado asilados de San Vicente Ferrer, empleados del Banco mencionado con coronas, clero parroquial de San Andrés y numeroso acompañamiento.

Han presidido el duelo el hermano político del finado don Clemente Lavie, el director espiritual don Francisco Pérez, el cónsul de Francia monsieur Marinace Cavallace, don Antonio Espinós en representación del señor Barberá Falco, y los señores Lombard y Maric.

A la desconsolada familia reiteramos nuestro sentido pésame, deseando que las muestras de aprecio recibidas sirvan de lenitivo á su aflicción.

Esta tarde ha sido conducido al Cementerio general el cadáver de la niña Pilarcita Fuster Riera, constituyendo el triste acto sentida manifestación de duelo.

Han figurado en la fúnebre comitiva, el clero parroquial de San Juan y San Vicente y numeroso acompañamiento, que ha sido presidido, por don Luis Dicenta, don Vicente Chabás, don Juan Barqueró, el padre Belda (S. J.) y don Luis Caballero.

A los desconsolados padres y demás familia de la malograda niña, reiteramos nuestro pésame más sentido.

Ha fallecido don Guillermo Montes Moragues Allende-Salazar é Ibarra, persona de relevantes prendas personales, que por su carácter afable y correcto supo captarse inmensas simpatías en extenso círculo de relaciones.

A su viuda, padres y hermanos, á los que aflige la sentida pérdida, enviamos nuestro sentido pésame, deseando que hallen el lenitivo que su aflicción intensa demanda.

Se ruega á la persona que haya encontrado una manga de americana en el trayecto calle San Vicente, Sangre, Arzobispo Mayoral y calle Jerusalem, se abra de ella á la sustracción de Manuel Rebollo, Abadía San Martín, 6, principal, y se le gratificará.

SUCESOS

En blanco. El juzgado de guardia ha dado hoy el parte del relevo en blanco.

Desgracia. En la calle del Maestro Chapí, 6, una mujer llamada Vicenta Campos Zanón ha sufrido una caída fracturándose el brazo derecho.

Ha sido curada en la casa de Socorro de la Glorieta.

Robo. De los depósitos del ferrocarril Central de Liria han robado siete fardos de sacos vacíos, valorados en 630 pesetas.

El juzgado de guardia instruye diligencias.

NOTICIAS

El presidente accidental del Fomento Industrial y Comercial del reino de Valencia, don Bernardo Gómez, ha telegrafado al ministro de Instrucción, rogándole que, dada la importancia de nuestro puerto, por la construcción de astilleros y por constar en la actualidad con 317 matriculas, no sea suprimida la Escuela de Náutica que ahora existe en esta población, y que ha alcanzado un gran desarrollo.

En el Colegio Notarial se reunirá mañana, á las cuatro y media de la tarde, la comisión de Propaganda del Centenario de San Vicente Ferrer, para celebrar sesión.

En la Caja de la Diputación provincial se han recaudado hoy las siguientes cantidades por contingente: Del ayuntamiento de Villar del Arzobispo, 1.000 pesetas; Benegida, 130; Llosa del Obispo, 250; y Castellón de Rugat, 300.

El ingeniero de la División Hidráulica señor Jimeno ha visitado al Gobernador, dándole cuenta de que á pesar del temporal de agua, los ríos de esta provincia no han sufrido crecida extraordinaria, ni por ahora hay temores de peligro alguno.

PEDID JABON FORTUNA. Inmejorable para uso doméstico.

La Real Sociedad Tito de Pichón celebrará tirada ordinaria mañana, á las tres de la tarde.

Esta mañana han recibido cristiana sepultura en el Cementerio general los restos del que fué director del Banco Comercial Español don Peiró Lahoussere Estalelada.

Con tan triste motivo se ha formado sentida manifestación de duelo, al que se han adherido gran número de amigos, empleados del Banco Comercial y distinguidas personalidades de la colonia francesa.

En la fúnebre comitiva han figurado asilados de San Vicente Ferrer, empleados del Banco mencionado con coronas, clero parroquial de San Andrés y numeroso acompañamiento.

Han presidido el duelo el hermano político del finado don Clemente Lavie, el director espiritual don Francisco Pérez, el cónsul de Francia monsieur Marinace Cavallace, don Antonio Espinós en representación del señor Barberá Falco, y los señores Lombard y Maric.

A la desconsolada familia reiteramos nuestro sentido pésame, deseando que las muestras de aprecio recibidas sirvan de lenitivo á su aflicción.

Esta tarde ha sido conducido al Cementerio general el cadáver de la niña Pilarcita Fuster Riera, constituyendo el triste acto sentida manifestación de duelo.

Han figurado en la fúnebre comitiva, el clero parroquial de San Juan y San Vicente y numeroso acompañamiento, que ha sido presidido, por don Luis Dicenta, don Vicente Chabás, don Juan Barqueró, el padre Belda (S. J.) y don Luis Caballero.

A los desconsolados padres y demás familia de la malograda niña, reiteramos nuestro pésame más sentido.

Ha fallecido don Guillermo Montes Moragues Allende-Salazar é Ibarra, persona de relevantes prendas personales, que por su carácter afable y correcto supo captarse inmensas simpatías en extenso círculo de relaciones.

A su viuda, padres y hermanos, á los que aflige la sentida pérdida, enviamos nuestro sentido pésame, deseando que hallen el lenitivo que su aflicción intensa demanda.

Se ruega á la persona que haya encontrado una manga de americana en el trayecto calle San Vicente, Sangre, Arzobispo Mayoral y calle Jerusalem, se abra de ella á la sustracción de Manuel Rebollo, Abadía San Martín, 6, principal, y se le gratificará.

CONCURSO DE MUÑECAS

La PERFUMERIA FLORALIA, creadora de los admirables productos FLORES DEL CAMPO, ha tenido la feliz idea de inaugurar un concurso de muñecas artísticas, donde el elemento femenino encuentre ocasión de poner de manifiesto su habilidad y buen gusto.

Habrán, entre otras sorpresas, diez premios importantes, á los que se destinan más de diez mil pesetas, y se adquirirán otras diez muñecas más, para que las niñas pobres disfruten y no queden olvidadas en ningún momento.

Las señoras pueden pedir á sus perfumistas las bases impresas de este certamen, lleno de simpatía y atractivo, que por su originalidad y indiscutible ha de superar á cuantos celebró FLORALIA.

PÉRDIDA

Se ruega á la persona que haya encontrado una manga de americana en el trayecto calle San Vicente, Sangre, Arzobispo Mayoral y calle Jerusalem, se abra de ella á la sustracción de Manuel Rebollo, Abadía San Martín, 6, principal, y se le gratificará.

SOMBROSOS

Para señoras y niñas últimos días de rebaja de precios. Chifrons, 4.º segundo.

GRAN MUSIC-HALL MARTI

Gran compañía de variedades. Todos los días sesiones tarde y noche. Gran éxito de MARY BAYON y de la bellísima HESPERIA.

De cada día más admirada por su notable y original arte PAQUITA UBICI. Hoy, á las doce y media de la madrugada, GRAN BAILE DE MASCARAS, con asistencia de todas las artistas de este teatro. Entrada por consumación.

Habiendo sido terminado el decorado para las representaciones de zarzuela anunciadas, mañana hará su debut con la bonita obra de estreno "Vida alegre".

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana 13 de los corrientes en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, de esta ciudad, así como la de misa que se rezará todos los días 13 en la iglesia de la Preciosísima Sangre, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don Francisco Villanueva Esteve

Doctor en Medicina y Cirugía

que falleció el 13 de febrero de 1915.

Su viuda, hija, hijo político y demás familia agradecerán la asistencia á alguno de dichos actos religiosos.

D. O. M.

Todas las misas que se celebrarán mañana 13 en la iglesia del Santísimo Cristo del Salvador y el viernes 13 en la iglesia del Temple, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don Leopoldo Garrido Badino

que falleció el 13 de febrero de 1906

Su viuda é hijos suplican á sus parientes y amigos la asistencia á alguno de dichos actos religiosos, por lo que les quedarán agradecidos.

El Excmo. señor Arzobispo de Valencia y el Ilmo. señor Obispo de Loryma se dignaron conceder indulgencias en la forma acostumbrada.

R. I. P.

Todas las misas que se celebrarán mañana 13 en las iglesias parroquiales de San Nicolás y Santa Cruz (capilla de Nuestra Señora del Carmen), convento de los PP. Camiles (calle de Niquera) y RR. PP. Redentoristas, en la iglesia del Temple, serán en sufragio del alma de

EL SEÑOR

Don Rafael González Baldoví

que falleció el 13 de febrero de 1910

Su viuda agradecerá á sus parientes y amigos se sirvan asistir y encomendar en sus oraciones, de lo que quedará agradecida.

TEATRO PRINCIPAL

Para los días 10, 11 y 12 febrero 1915

Sensacional programa de gran lujo.

- El rostro del pasado -

finísima película llena de emoción y de arte, interpretada por los insignes

Esperia y Tulio Carminati

Calefacción central.—Precios los de costumbre, á pesar del extraordinario mérito del programa.

Lotería Nacional

La verdaderamente afortunada Administración de LA PURISIMA, que empezó el año actual siendo favorecida por la suerte con el segundo y tercer premios en el sorteo del 2 de enero, lo ha sido también en el actual con el único PREMIO IMPORTANTE que ha correspondido á Valencia, habiendo expendido LAS DOS SERIES COMPLETAS del número 30.857.

LAGRIETAS ASPEREZAS DEL CUTIS

DESAPARECEN CON UNA SOLA APLICACION DE

ESCKERINA

DEJANDO LA PIEL FINA SUAVE Y DELICIOSA

SE VENDE EN FRASCOS DE 1 y 2 PESETAS PARA LOS CIUDADANOS DIARIOS DEL CUTIS

JABON ESCKERINA

ADMIRABLE PRODUCTO DE TOCADOR

De venta: Hijos B. Cuesta, Abascal, Contat, Arnau, Llorens, Fuster, Bazar Giner, P. Amunegua Inglés, Bazar Glaucoles, Royal, Ernesto Ferrer, Ejarque, López Moreno, Gamir, Pérez Per, Viuda de Loras, Moncho, Vidal, Royo, Alfio, etc., y principales farmacias, droguerías, perfumerías y bazares de importancia.

Sección religiosa

SANTOS DE MAÑANA.—Santa Catalina de Rizzia, virgen, y San Benigno, mártir. Misa y oficio de la Perla V, con rito simple y color verde.

CUARENTA HORAS.—Concluyen en la iglesia de Santa Catalina, mártir. Se descubre á las siete de la mañana y se reserva á las cinco y media de la tarde.

ADORACION NOCTURNA.—Santo Espíritu.

CORTE DE MARIA.—Nuestra Señora de Lourdes, en San Andrés.

Se interesa del público

Una distinguida señorita se ha ausentado de su domicilio en un rpto. de enajenación mental. Es alta, delgada, morena, de 22 años de edad; viste traje color café claro y cubre sus hombros con un chal negro. Las personas que puedan suministrar algún dato acerca de esta desgraciada señorita á la Administración de este periódico, harán una verdadera obra de caridad y merecerán el agradecimiento de su atribulada familia.

CARTELERA

Funciones para hoy

TEATRO PRINC

La Lotería

Premios mayores CON 120.000 PESETAS

14721 Sevilla-Barcelona CON 65.000 PESETAS

5352 Palamós-La Línea CON 25.000 PESETAS

12301 S. Fernan.-Sevilla CON 2.000 PESETAS.

933 Sevilla, 5456 San Sebastián-Madrid, 10563 Madrid, 11505 Málaga-Barcelona, 13803 Málaga-Jerez, 19159 S. Sebast.-Vallad. lid, 19204 Barcelona, 24473 Bilbao, 27195 Algeciras, 30857 Valencia.

DECENA 095 014 071 073 103 116 123 135 149 194 271 284 337 348 372 896

136 150 160 164 107 230 346 268 314 334 359 361 371 392 406 425 453 473 537 541 553 573 593 638 652 674 677 717 756 760 795 795 804 816 833 840 843 845 849 863 880 935 942 943 949 958 966 988 997

CENTENA 009 011 058 104 112 117 125 132 153 158 161 170 195 209 240 299 350 354 400 412 506 526 549 557 599 600 682 705 710 775 780 781 788 833 863 865 880 925 937 955

MIL 064 016 041 064 097 127 139 200 259 260 351 366 380 415 424 442 497 542 553 569 587 597 598 606 703 789 833 933 957 968 983 987

DOS MIL 052 074 076 080 100 125 144 182 200 218 223 278 307 320 323 357 368 370 407 409 443 443 468 487 530 536 574 576 597 686 791 799 815 841 862 928 929 958 967

TRES MIL 064 089 104 116 151 197 229 266 297 317 330 352 376 395 407 418 423 456 502 505 571 575 616 637 728 739 755 758 768 816 825 831 901 946

CUATRO MIL 095 014 071 073 103 116 123 135 149 194 271 284 337 348 372 896

CINCO MIL 422 425 430 464 497 513 527 535 538 583 587 604 620 647 655 663 672 692 715 719 731 748 762 804 815 834 870 873 874 990

SEIS MIL 007 024 046 087 174 196 299 305 335 350 364 382 384 405 408 477 479 486 487 493 511 551 592 605 603 619 654 657 673 687 729 763 768 804 816 818 850 935 940 960 972

SIETE MIL 086 088 104 136 173 249 287 303 308 321 378 475 492 493 502 520 548 638 722 727 734 764 780 813 833 887 923 933 982 984 997

OCHO MIL 004 009 049 051 117 133 143 184 200 203 226 255 260 265 276 339 400 410 444 483 489 490 517 822 537 543 544 551 574 643 854 677 704 763 774 779 784 813 817 869 917 924

NOUVE MIL 062 020 035 068 150 161 167 173 183 212 227 228 234 262 266 268 275 278 300 301 341 358 393 414 497 536 576 613 631 700 712 726 735 751 775 804 811 829 836 839 882 926 938 942 959

DIEZ MIL 021 037 052 057 097 121 137 179 189 214 218 241 244 297 302 307 407 438 488 548 571 627 673 677

ONCE MIL 709 725 747 774 785 834 845 865 879 903 915 933 947 954 978

DOCE MIL 048 059 071 077 095 136 138 194 215 220 254 263 348 351 432 449 453 464 466 491 524 563 584 601 607 674 695 817 823 839 875 879 881 900 914 983

TRECE MIL 003 008 021 058 069 080 090 091 096 112 134 137 153 200 257 259 313 327 339 379 392 410 425 479 474 500 529 563 590 614 633 647 669 670 692 698 705 795 824 843 846 939 942 947 952 984

DOCE MIL 010 028 075 136 159 196 205 214 226 271 278 283 349 357 399 407 431 484 492 502 508 510 514 592 640 649 656 709 716 768 789 796 863 873 923 970 991

QUINCE MIL 002 005 053 068 077 134 177 193 204 255 267 280 289 339 345 407 408 499 516 531 647 649 678 714 718 721 729 774 796 793 838 906 918 936 956 978 999

DIECISEIS MIL 002 032 048 104 138 173 236 249

VEINTI MIL 257 272 278 279 285 304 338 349 356 365 368 377 399 402 460 470 485 508 546 554 593 615 627 630 634 639 788 809 827 845 849 914 915 920

VEINTI MIL 008 050 052 064 082 100 142 143 166 177 186 213 273 303 332 340 341 343 350 441 466 481 496 502 519 575 578 582 588 593 617 670 708 737 750 754 769 772 827 857 877 881 885 919 922 934 949 990

VEINTI MIL 014 036 040 111 164 193 202 218 224 266 297 336 358 368 386 426 438 443 451 453 471 497 532 538 549 541 554 579 608 622 633 660 674 744 753 771 834 880 883 952 953 973 976 986 995

VEINTI MIL 010 017 134 218 220 241 254 262 280 280 322 334 337 341 353 373 382 444 482 502 556 614 628 634 641 652 668 696 720 736 741 804 925 972

VEINTI MIL 007 014 028 244 254 273 282 288 305 337 360 368 395 397 399 416 425 450 461 616 596 602 612 649 677 750 777 807 862 881 937 954 962 996 985

VEINTI MIL 013 015 017 036 069 082 107 133

VEINTI MIL 142 157 186 191 215 254 277 376 399 419 458 463 470 594 597 591 594 657 674 683 694 695 745 760 765 808 807 856 861 888 908

VEINTI MIL 018 026 039 067 074 244 258 285 326 331 338 345 359 400 447 460 501 509 515 522 553 575 593 604 608 631 703 735 738 741 785 817 830 833 868 885 934 951

VEINTI MIL 005 006 055 059 068 082 099 154 186 274 292 324 387 452 459 469 474 487 501 508 542 561 583 586 652 656 673 723 729 739 744 777 793 799 800 821 849 878 891 899 923 930 951 954 983

VEINTI MIL 008 117 157 200 209 245 375 398 455 476 487 510 512 552 615 627 638 697 703 737 739 767 786 799 866 908 916 956 969

VEINTI MIL 002 030 036 091 081 203 210 213 221 278 282 291 323 347 353 369 371 384 409 417 425 460 476 485 497 505 534 550 554 557 565 579 597 621 625 634 667 678 691 701 716 742 759 791 792 817 840 888 935 945 947 954 970

VEINTI MIL 004 018 020 042 050 100 124 138 144 149 152 169 209 267 277 302 306 353 369 370 371 400 412 420

Table with columns for lottery categories (CENTENA, MIL, DOS MIL, TRES MIL, CUATRO MIL, CINCO MIL) and rows of numbers.

Table with columns for lottery categories (SEIS MIL, SIETE MIL, OCHO MIL, NUEVE MIL, DIEZ MIL, DIECISEIS MIL) and rows of numbers.

Table with columns for lottery categories (ONCE MIL, DOCE MIL, DIECISIETE MIL, TRECE MIL, CATORCE MIL, QUINCE MIL, DIECISEIS MIL) and rows of numbers.

Table with columns for lottery categories (VEINTI MIL, VEINTI MIL, VEINTI MIL, VEINTI MIL, VEINTI MIL) and rows of numbers.

Table with columns for lottery categories (VEINTI MIL, VEINTI MIL, VEINTI MIL, VEINTI MIL, VEINTI MIL) and rows of numbers.

Table with columns for lottery categories (VEINTI MIL, VEINTI MIL, VEINTI MIL, VEINTI MIL, VEINTI MIL) and rows of numbers.

Advertisement for 'TOS' (throat lozenges) by 'CABALLEROS, 63, VALENCIA'. Includes text: 'Cosquilleo de la laringe', 'Pastillas Cañizares', 'Su curación y alivio inmediato'.

Large advertisement for 'RAY-1/2 watt' lamps. Text: 'Nos dirigimos a quienes no usan, a pesar de nuestras repetidas consideraciones, nuestra preciosa lámpara RAY-1/2 watt'. Includes an image of a lamp.

Advertisement for 'ANGELUS' pianos. Text: 'PIANO AUTOMÁTICO ANGELUS', 'AGENCIA EXCLUSIVA PARA LA REGIÓN', 'G. NOGUÉS', 'Calle del Pintor Sorolla, número 27 VALENCIA'.

Advertisement for 'JAQUECAS' (migraines) and 'Polvos de Cassia RICHELET'. Includes an image of a man holding his head and text describing the symptoms and treatment.

Advertisement for Gramófonos (Gramophones) and Discos (Records). Text: 'Gramófonos Discos a pesetas 450', 'Compraventa de toda clase de muebles usados', 'Se alquila planta baja', 'Discos De gramófono a 150 pesetas'.

Advertisement for 'ALFOMBRAS' (carpets) and 'Se desea almacén'. Includes an image of a woman and text: 'ALFOMBRAS No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masil y Espinosa', 'Se desea almacén de unos 170 metros cuadrados'.

Advertisement for 'LA PERLA ANTIGASTRALGICA' by 'Del Doctor Delgado'. Text: 'Medicación eficaz contra las afecciones del estómago', 'Precio de cada frasco, 24 reales'.

Advertisement for 'Sabañones!' (chapped skin) and 'Colocación'. Text: 'Curación radical en 48 horas', 'Para auxiliar de almacén se necesita joven de 16 a 18 años'.

Advertisement for 'DINERO' (money) and 'Contable'. Text: 'Se facilita en hipotecas y en letras a comerciantes, clases pasivas, empleados y sobre toda garantía que convenga', 'y conocerlo llevar correspondencia, se necesita para comercio de esta plaza'.

Advertisement for 'Se vende' (for sale) and 'YICHY'. Text: 'Un taller de imprenta y litografía, con todos sus accesorios', 'Fuente Heron - Cura el estómago, facilita la digestión y abre el apetito'.

Advertisement for 'Prensas hidráulicas' (hydraulic presses) and 'SOLARES'. Text: 'para aceite, se hallan a la venta dos en buen estado', 'A cinco minutos de la capital, vende solares por parcelas'.

Advertisement for 'Compañía Trasmediterránea' (shipping company). Text: 'Servicio rápido para Andalucía, con salidas fijas todos los lunes', 'El vapor X', 'El vapor Grao', 'El vapor X'.

Advertisement for 'VAPORES LINEA DE VAPORES'. Text: 'Iberia y Compañía, Sociedad en Comandita de Sevilla', 'Servicio rápido', 'EL ITALICA', 'saldrá de este puerto el 14 de febrero'.

Advertisement for 'CHICAS' (young women) and 'Para obtener un pecho?'. Text: 'Trabajo ligero, con buen jornal', '¿Para obtener un pecho? duro y hermoso?'.

Advertisement for 'Pathefonos' (phonographs) and 'Rodriza'. Text: 'Discos doble cara a 3 pesetas', 'Se desea buena rodriza para criar en su casa'.

Advertisement for 'CORREDOR' (broker) and 'ALFOMBRAS'. Text: '4 comisión, práctico y con antiplagas', 'No comprar antes de visitar el establecimiento de J. Masil y Espinosa'.

Advertisement for 'DOCTOR ESCUDER' (doctor) and 'Colocación'. Text: 'Enfermedades nerviosas y mentales', 'Atocha, 128, principal MADRID', 'Colocación La desca persona tonradísima y de inmejorables condiciones'.